

Telegraful Român

Organ național-bi

Schimb
Onor. Red. a revistei «Transilvania»

Sibiu

Abonamentul:Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențelesă se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză

Articole nepublicate nu se înapoiază

Pre

un și petiț 6

publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

(Str. Șaguna 8)

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45**Probleme actuale****Spre pacea eternă...**

Pacte încheiate contra războiului pot fi aplicabile numai atunci, când vor fi mai dinainte înlăturate cauzele primordiale ale războiului, sau cel puțin într'atâta reduse, încât să nu mai poată provoca nici o criză acută.

A lupta numai cu pacte contra războiului, pare a fi ceea ce în medicină se numește «tratare simptomatică». Adecă, a trata numai semnele exterioare ale morbului, iar cauzele cari produc boala rămân nedefinite și prin urmare neperceptibile de tratarea medicală. Acest fel de tratament este privit în medicină, cu tot dreptul, ca imperfect și nesatisfăcător, și tot astfel și în politică trebuie privit ca necorăspunzător realității și fără o bază serioasă. Cu mult mai însemnat îmi pare: a «cerceta» cauzele conflictelor naționale și economice dintre state și a aplană apoi diferendele ivite din aceste două mari cauze. Un exemplu ideal ni-l poate prezenta convenția franco-germană în domeniul politic, cultural și economic. O înțelegere care ne apropie cu mult mai mult efica-

itatea ideală a unei păci eterne, decât toate hotărârile conferințelor internaționale și toate actele Societății națiunilor. În general eu văd în relațiunile dintre Franța și Germania punctul ancorat al problemei păcii. Convențiile economice încheiate de Franța și Germania, syndicatele și înțelegerea asupra cotei, care leagă azi industria de fier, electricitate și chimică franco-germană, sânt pietrele *mai necesare* la ridicarea fundamentului săpat pentru templul păcii, decât orice rezoluții și pacte.

Noi, în România, sântem așa zicând în afară de sfera unei *active* politici externe și ne-am obișnuit de mult cu gândul să fim în prima linie un *obiect* și nu un *subiect* al politicii externe; și desigur aceasta stingherește mult toată bunăvoința noastră, dar întru cât ne permit posibilitățile unei *acționări* în politica externă, e bine să ne folosim de toate posibilitățile pentru a susține apropierea franco-germană.

Odată înlăturat diferendul franco-german și aparținând, acest izvor al tuturor metehnelor actuale ale politicii internaționale, trecutului, se vor aplană atunci cu încetul și celelalte conflicte sinonime mondiale (sau vor slăbi

vizibil), cele ivite în jurul rezervelor de produse brute — petrol, fier, cărbune etc. — și în jurul coloniilor mediteraniene, a celor din Asia de răsărit și America centrală. O lume care a aplanat diferendul franco-german, va putea ușor cicatriza și celelalte răni deschise ale politicii internaționale, ce sunt însemnate prin cuvintele: «Tunis», «Mesopotamia», «India», «China» etc.

Generația, care a trăit și a luptat de-alungul războiului mondial, cu greu mai poate fi reînnoarsă în tranșee, dacă nu este vorba numai decât de existența pură a țării și neamului său! Opera de nimicire a viitorului război este cu mult mai grozavă, încât războiul mondial trecut va apărea doar ca o umbră ștearsă. Infanteria și artileria vor fi înlocuite cu aviația și cu războiul chimic.

...Toate căile, cari ne pot duce spre pacea eternă, sânt desigur binevenite, dar cele care ne vor duce cu mai multă siguranță spre o pace *trainică* sânt cele care se bazează pe munca concretă a înțelegerii — în domeniul economic și cultural — și nici de cum cele pardosite (în fraze sunătoare) cu debateri și rezoluții.

Coriolan Bărbat.

Cătră plugari. Dl Ion Mihalache, ministrul agriculturii, trimite cătră plugari a doua scrisoare, în care îi îndeamnă să *samene sămânță aleasă*, arătându-le amănunțit ce pot să facă în acest scop. Plugarul are datorie nu numai față de familia sa, ci și față de țara care l-a înzestrat cu ogorul ce așteaptă să fie lucrat cu bună socoteală.

Fapta ministrului, de-a trimite însuflețite cuvinte agricultorilor, trebuie sprijinită de cucernicii preoți și de toți harnicii cărturari ai satelor, răspândind cât mai mult învățăturile prețioase și frumose spuse din aceste scrisori cu bune și înțelepte îndemnuri și îndrumări.

Consiliul de miniștri a instituit o comisie încredințată cu redactarea anteproiectului de lege privitoare la minoritățile din țară. Pentru a cunoaște cât mai temeinic aplicarea practică a legilor în celelalte state cu minorități etnice, guvernul a delegat pe dl deputat Ghiță Pop să facă o călătorie de studii.

FOIȘOARA**Dangăt**

de clopot vestește închinarea. În suflet coboară copilăria. Cu icoanele ei de miraj. Ori poate adu-mec numai mirrele ei...

Plin de visuri mă înfrățesc cu drumul ce duce spre locul de închinare al credincioșilor. Aud pașii tăii, alături de mine. Îi simt mâna, bătorită de munca ogoarelor. O simt caldă în mâna mea mică și fragedă. Avea ca în Dămănelele copilăriei.

Intru în biserică clădită în creștet de munte. Imnurile credinței se farișează în suflet. Mă covârșesc. În jurul meu se face gol, deși biserică gemă de credincioși. Aud numai suflarea tăii ca un murmur de rugăciune.

Bruit cad în genunchi. Cântarea mă învâluie ca o apă caldă, parfumată cu nard și smirnă. În fața

ochilor aprinși icoana lui Isus, blândul flu de tâmplar. E atât de cucertitoare. Ochiul dăvine numai bunătate, numai dragoste, numai iertare.

Se desprinde din ramă. Pogoară spre mine. Blând ca un copil. Îmi mângâie credința ce se înfiripă, timidă curată, cu fragezimea zorilor, în inimă. Mă alintă în dragostea lui Dumnezeu-iască și-mi sărută sufletul băntuit de viforul isptetelor.

Pace adâncă se sălășluiește în flința mea involburată. Simt din nou sfințenia credinței. Bazele îmi tremură în caldă rugăciune. E cea mai curată desfătare a inimii...

Dangăt de clopot din creștet de munte, cântări cu armonii din ceruri, tată, vedenia ta, voi toți mi-ați reînviat credința. Zâmbete îngerești înfloresc în sufletul meu, sfințindu-l.

Blândul Nazarinean, din rame învechite de fumul tămâiei, s'a sălășluit în inima mea. Cu privirile lui de bunătate, de dragoste, de iertare.

Simt cum răsare în zarea sufletului o altă lume cu alte drumuri, cu flinte de lamină cerească. E lumea realității cerești.

Z. SANDU.

Manuale de istorie românească

Primim dela librăria Sococ din București următorul aviz, căruia îi facem loc cu plăcere în coloanele ziarului nostru, spre a orienta publicul cititor asupra lucrărilor istorice ale unui vechi și valoros colaborator al acestui ziar:

Librăria noastră ținută ca totdeauna să îndeplinească noile cerințe pedagogice în conformitate cu noile programe analitice, a căutat să achiziționeze din lucrările autorilor de seamă și manualele dlui Dr. Ioan Lupaș, profesor la universitatea din Cluj și membru al Academiei române, și anume:

Istoria Românilor pentru clasa III-a secundară.

Istoria Românilor pentru clasa VII-a secundară.

Istoria bisericilor ortodoxe române pentru clasa IV-a.

Convinși că facem un real serviciu învățământului istoric din toate școalele secundare, normale și seminariale, din întreaga țară, atragem în mod deosebit atențiunea tuturor dlor profesori de istorie și religie asupra acestor manuale.

Următoarele spicuri din aprecierile publicate asupra manualelor de istorie românească ale dlui Dr. Ioan Lupaș, profesor la universitatea din Cluj și membru al Academiei române, vor putea servi, sperăm, ca bună orientare cu privire la valoarea lor atât din punct de vedere literar-științific, cât și didactic.

Dl profesor D. I. Suchianu scrie că a fost «adânc impresionat» citind cartea doctorului Ioan Lupaș dela

In atențiunea Onoratei Preoțimi!

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu, au sosit

Stofe speciale pentru Reverenzi

On. Preoțime este rugată, în interesul propriu, a nu comanda stofe sau reverenzi în altă parte, până nu se va convinge despre calitatea și prețul acestor stofe.

Nr. 147 bis. 1929

(112) 1—1

Concurs de licitație

Consiliul parohiei ortodoxe române Gheorgheni, Ciuc, aduce la cunoștință generală că în ziua de 16 Septembrie 1929, între ora 5—6 p. m. va ține licitație publică cu oferte închise la primăria orașului pentru vânzarea materialului lemnos de 80 jug. cad. pădure primite prin reforma agrară Nr. top. 3860—1 la punctul numit «Pârâul Braicului», «Pârâul Străjii» și «Pârâul Vamalului» în hotarul comunei Bolbor.

Licitarea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice.

Condițiunile speciale în tocmită de consiliu se pot vedea în orice zi la oficiul parohial. Garanția de licitație este 15% după oferte. Supraoferte nu se primesc.

Gheorgheni, 29 August 1929.

Președintele consiliului.

Preot:

Aurel N. Negoescu
paroh ort. rom.

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare cartea acum apărută

Piccolo

a cunoscutei scriitoare, dna **Constanța Hodoș**. Sânt 19 povestiri pline de farmec. Copiii le vor citi cu mare plăcere. Prețul 40 lei, și porto 12 lei trimis recomandat.

Citiți

MEMORIILE

Arhiepiscopului și Mitropolitului **Andrei Șaguna**

Au apărut într'un frumos volum, de 112 pagini, cu ilustrațiuni. Cartea cuprinde însemnările lui Șaguna despre fapte și întâmplări momentuoase din viața sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu

Prețul: 25 Lei

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și alte rugăciuni

legat foarte fin, în plus, cu copcii și aurit. Prețul de Lei 400—

A apărut în editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană de aici din Sibiu broșura:

„Profeții mesianice în vechiul Testament“

texte alese de dl NICOLAE NEAGA, profesor suplent la Academia teologică «Andreiană», din Biblia publicată sub îngrijirea Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentru că să fie cât mai accesibile la instrucțiunea din Exegetică în institutele teologice sunt înzestrate cu titluri în conformitate cu importanța lor mesianică. Prețul unui exemplar e Lei 55—. Librăriilor și direcțiunilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

Librăria Arhidiecezană.

A apărut cartea binevenită:

MIC DICȚIONAR

cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școale și particulari, de **E. Hodoș**. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto poștal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

A apărut

în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 scrierea

„La picioarele Mântuitorului“

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după **A. Huonder**, din limba germană

de

Ioan Moșoiu

profesor la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopie de Alba Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserica românească, care să nu fi celit această carte. Ea este de recomandat și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

Nou!

Nou!

Au apărut din *Biblioteca pentru studii omiletice și catehetice* de sub îngrijirea **Prof. Dr. Gr. Cristescu**:

Nr. 1. **Fă lucrul Evanghelistului**

Nr. 2. **Învățători și Stinți din veacul al IV-lea**

Nr. 3. **Predică și cateheză**

Vino și vezi — meditații

Se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțesti din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

A APĂRUT

BISERICA IMPOTRIVA CONCORDATULUI

Declarațiunea Episcopatului ortodox român prezentată la discuția pentru ratificarea Concordatului, în ședința dela 23 Mai 1929, a senatului român

de

Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop și Mitropolit

Prețul Lei 30— + spese Lei 5—. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, trimițând prețul prin mandat poștal.

Zrenuri pt. băi la Ocna Sibiului

Pleacă din Sibiu: 6·20, 8·23, 14·45, 20·08
Sosește în Ocna: 6·50, 8·55, 15·15, 20·39
Pleacă din Ocna: 6·58, 11·55, 15·25, 21·04
Sosește în Sibiu: 7·32, 12·35, 16—, 21·41

Mersul trenurilor

Cu începere dela 25 Iunie 1929

Plecarea din Sibiu

AGNITA—SIGHIȘOARA
Pleacă din Sibiu 6·50, 17·30
Sosește în Agnita 10·49, 21·32
„ „ Sighișoara 16·57, 7·15

FĂGĂRAȘ—BRAȘOV
Pleacă din Sibiu 5·40, 11·32, 17·15
Sosește în Făgăraș 9·20, 15·46, 21·30
„ „ Brașov 12·20, 19·15, 5·57

CISNĂDIE
Pleacă din Sibiu 5·55, 13·20, 18·25
Sosește în Cisnădie 6·27, 13·51, 18·56

VINȚ—ALBA-IULIA
Pleacă din Sibiu 3·30, 12·40, 18—
Sosește în Vinț 7·12, 17—, 22·03
„ „ Alba-Iulia 7·38 —, 22·30

PIATRA-OLT—BUCUREȘTI
Pleacă din Sibiu 5·15, 15·20, 20·15 (Acc.)
Sos. în Tr.-Roșu 6·25, 16·26, 21—
„ „ București 18·15, 5·25, 6—

COPȘA-MICĂ
Pleacă din Sibiu 3·10, 5·50, 10·40, 13·15, 16·29, 20·50, 24—

Sosește în Copșa-mică 4·36, 7·23, 11·59, 14·20, 17·55, 22·11, 1·32
Pl. d. Copșa-mică la: SIGHIȘOARA—BRAȘOV—BUCUREȘTI 2·11 (A), 3— (P), 6·26 (Ex.), 11·16 (O. Ex.), 8·21 (P.), 16·23 (R.), 18·30 (P.), 22·41 (A).

Pleacă din Copșa-mică la: TEIUȘ—CLUJ—ARAD 0·22 (E.), 2·24 (P.), 4·58 (A.), 8·29 (A), 12·27 (P), 18·42 (P), 14·33 (R), 19·53 (O.E).

Sosirea în Sibiu

SIGHIȘOARA—AGNITA
Pleacă din Sighișoara 4·30, 17·40
Sosește în Agnita 8·33, 21·45
„ „ Sibiu 16·03, 6·44

BRAȘOV—FĂGĂRAȘ
Pleacă din Brașov 6·35, 13—, 17·30
Sosește în Făgăraș 9·10, 16·04, 20·55
„ „ Sibiu 13·05, 20·35, 8·20

CISNĂDIE
Pleacă din Cisnădie 7·15, 14·45, 19·35
Sosește în Sibiu 7·45, 15·15, 20·05

ALBA-IULIA—VINȚ
Pleacă din Alba-Iulia 4·40, 11·40, —
Sosește în Vinț 4·53, 11·53, —
„ „ Sibiu 9·08, 16·17, 22·20

BUCUREȘTI—PIATRA-OLT
Pleacă din Buc. 9— 21·35, 23·55 (Acc.)
Sos. în Tr.-Roșu 21·01 11·27, 9·45
„ „ Sibiu 22·02, 12·30, 10·28

COPȘA-MICĂ—SIBIU
Pleacă din Copșa-mică 0·50, 3·15, 6·44, 8·50, 12·55, 16·35, 18·47

Sosește în Sibiu 2·23, 4·42, 8·22, 10·20, 14·32, 17·45, 20·06

SIBIU—VURPĂR
Pleacă din Sibiu — 16·40 —
Sosește în Vurpăr — 19·01 —
Pleacă din Vurpăr — 5·30 —
Sosește în Sibiu — 7·59 —